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Rezumatul tezei de doctorat 

Cuvinte-cheie: tradiție, creativitate, denominație, nume de personaj, basmul românesc, 

tipologie denominativă, funcțiile numelor, formarea numelor.  

 

Alegerea temei proiectului de cercetare intitulat Tradiție și creativitate în denominația 

folclorică personală a basmului românesc pornește de la premise care îndreptățesc 

preocupările noastre legate de cercetarea unei anumite specii a epicului popular românesc: 

basmul propriu-zis (fantastic). Analiza categoriei numelor personale literare, prin 

eterogenitatea sa, constituie un demers complex, asemenea celui de investigare a numelor 

personale din onomastica generală. Explicația acestui fapt o constituie dependența numelor 

personale literare de motivațiile auctoriale, de intențiile artistice și se subordonează specificului 

genului literar, ceea ce determină apariția caracterelor distinctive în formarea numelor proprii 

literare și în uzul acestora.  

Numele personale literare sunt caracterizate în general de intenționalitate, ceea ce le 

conferă o valoare însemnată, care se manifestă atât în cadrul restrâns al operei în sine, cât și în 

cadrul lărgit al genului din care aceasta face parte. Atribuirea numelui personajului este, la 

rândul său, un act important pentru că reflectă particularitățile imaginarului românesc 

tradițional și fapte de limbă inedite.  

De asemenea, considerăm că numele personajelor din basmul românesc nu au fost 

analizate extensiv, astfel încât un asemenea studiu, care are în vedere trăsăturile denominației, 

componenta mitologică a numelor, modul de formare, precum și particularitățile lor 

gramaticale și stilistice poate oferi o imagine integrală a denominației în basmului românesc.  

Actualitatea și originalitatea tezei de doctorat constă în caracterul ei preponderent 

aplicativ, lucrarea de față încercând să răspundă prin analiză la o serie de întrebări rămase fără 

răspuns în studiul numelor de personaje din basmul românesc.  

Bazată pe un corpus extrem de generos, care include texte variate (din punct de vedere 

cultural și istoric), teza tratează particularitățile numelor de personaje umane și antropomorfe. 

Lumea basmului românesc nu este populată doar de personaje care întruchipează ființe umane, 

ci reflectă imaginarul tradițional în care regăsim animale fantastice din bestiarul folcloric, ființe 

mitologice și alte creaturi caracterizate de polimorfism și trăsături inerent umane. În consecință, 

lucrarea noastră descrie și numele și numirea personajelor antropomorfe, îmbogățind astfel 

tabloul sistemului denominativ.  
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Diversitatea materialului investigat a impus cercetării noastre desfășurarea pe mai 

multe planuri care, în final, vor reconstitui un tabloul extensiv al particularității denominației 

în basmul românesc.  

În primul rând, ne-am propus să ilustrăm actul numirii în basm ca fapt viu-povestit, oral 

și, ulterior, înregistrat și transmis pe cale scrisă, ceea ce implică o investigare a caracterelor 

folclorului. Astfel, în urma cercetării acestora, am conchis că numele, asemeni basmului, care 

îndeplinește o serie de funcții, sunt și ele definite de funcții motivate (conștient sau nu), 

percepute ca roluri permanente sau temporare.  

Caracterul motivat al  numelor personajelor este o altă particularitate a denominației 

basmului pe care o avem în vedere și care contribuie la conturarea actului numirii. Un alt 

obiectiv al cercetării îl constituie observarea modalității prin care numirea devine o 

componentă activă în formarea identității personajelor, ceea ce a condus la elaborarea unei 

tipologii cu bază denominativă. Această tipologie a personajului pe care o propunem se 

remarcă prin faptul că delimitează studiul nostru de alte cercetări în domeniu.  

În al doilea rând, am intenționat să expunem rezultatele analizei lexico-gramaticale a 

numelor personajelor întreprinsă. În această etapă vom prezenta modalitatea prin care se 

formează numele în raport cu lexicul românesc. Se remarcă faptul că procedeele de îmbogățire 

a inventarului de nume personale din basmul românesc sunt similare cu cele de îmbogățire a 

lexicului și sunt reprezentate prin derivare, compunere și conversiune.  

De asemenea, am evidențiat perspectivele morfo-sintactice reieșite din investigarea 

corpusului selectat și vom trata categoriile gramaticale care descriu numele personale literare: 

categoria gramaticală a genului, care interesează în mod particular în ceea ce privește funcția 

semantică a genului, precum și categoriile gramaticale redate prin număr și caz.  

Particularitățile lingvistice ale numelor personale literare interesează și sub aspectul 

stilistic, fapt ce a determinat cercetarea acestora în planul fonetic (figuri de sunet), în planul 

morfologic și sintactic (figuri de construcție) și în planul sensului (figuri semantice).  

În al treilea rând, demersul nostru a urmărit relația dintre tradiție și creativitate în 

denominația basmului românesc, evidențiind diversele procedee prin care inovația se 

infiltrează în categoriile tipologice la constituirea cărora participă.  

Analiza lingvistică a unui material de substanță mitologică oferă, așa cum vom 

demonstra în cadrul acestui studiu, informații inedite cu privire la ambele domenii (mitologic 

și lingvistic), întrucât cercetarea are în vedere faptele de limbă, componentele specifice 

mitologiei românești (elemente autohtone și elemente importate în urma contactului dintre 

populații) și implică, totodată, o perspectivă antropologică orientată către basm ca fenomen viu 
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și funcția sa în comunitatea tradițională. Considerăm că se justifică, astfel, demersul nostru în 

această direcție, deoarece cercetarea interdisciplinară reușește să înglobeze toate detaliile unui 

astfel de studiu și poate să ofere o imagine de ansamblu a denominației personale din basmul 

românesc și să explice resorturile care stau la baza acesteia. 

Analiza denominației din basmul românesc și descrierea extensivă a numelor 

personajelor sub aspect lingvistic, mitologic și antropologic s-au desfășurat pe parcursul 

următoarelor etape, transpuse în capitole distincte ale tezei. Prin urmare, prezenta lucrare 

cuprinde un capitol introductiv (0. Introducere), patru capitole dedicate exclusiv numirii în 

basmul românesc, particularităților numelor de personaje din basmul românesc și tipologiei 

acestora, un capitol de concluzii, bibliografia și un amplu indice de nume (care ilustrează 

corpusul cercetării).  

Capitolul introductiv cuprinde, în primul rând, motivarea abordării temei cercetate: 

necesitatea unei analize și descrieri a caracterelor distincte în denominație și actul numirii, a 

modalității prin care numele se formează în raport cu lexicul românesc și ilustrarea raportului 

dintre tradiție și creativitate în numire. Obiectivele studiului sunt expuse într-o serie de 

obiective generale și obiective specifice ale demersului științific.  

Capitolul introductiv include prezentarea stadiului cercetărilor în domeniul onomasticii 

literare, care descriere și cuprinde cercetări ale numelor din literatura cultă și folclorică. Sunt 

descrise și sursele primare, secundare și terțiare ale lucrării, relevante în desfășurarea propriu-

zisă a investigației (vezi supra 0.3 Sursele lucrării). 

Introducerea prezintă parcursul metodologic: punctul de plecare în cercetare (care are 

în vedere cele trei niveluri ale denominației generale), metodele utilizare, o expunere coerentă 

a procesului analitic în etape, particularități etc.   

Primul capitol, intitulat Numele și numirea în basmul românesc, se deschide cu o 

încadrare succintă a caracteristicilor generale ale speciei și a funcțiilor basmului (1.1. 

Considerații generale asupra basmului românesc, 1.1.1. Funcțiile basmului), care au deschis, 

într-o oarecare măsură, calea către identificarea funcțiilor numelor de personaje care populează 

tărâmul fantastic al epicului popular românesc. Acest capitol include considerații generale cu 

privire la numele personajelor din literatura română, sugerează o incursiune în cele mai 

importante și relevante (pentru investigația noastră) studii de onomastică literară autohtonă, 

precum și propriile considerente asupra numelor personajelor din basmul românesc, desprinse 

în urma analizei corpusului (1.2.1. Specificul numelor personajelor din basmul românesc).  

Primul capitol al tezei se încheie cu o descriere a numirii în basmul românesc, care 

cuprinde rezultatele proprii în ceea ce privește actul numirii (1.3.1. Actul numirii), modalitatea 
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de atribuire a numelor (identificarea denominatorului, 1.3.2. Denominatorul și atribuirea 

numelui în basmul românesc), motivarea numelor (1.3.3. Caracterul motivat al numelor), tipuri 

de nume și criterii specifice în stabilirea tipurilor (1.3.4. Tipuri de nume de personaje în basmul 

românesc), precum și funcțiile numelor, care beneficiază de o descriere cuprinzătoare și de 

exemple ilustrative (1.3.4. Funcțiile numelui personajului în basmul românesc).  

Capitolul al doilea, Tipologia numelor personale din basmul românesc, se organizează 

în jurul conceptului de tipologie denominativă stabilită pe baza criteriu semantic. Urmând un 

tipar analitic general: definirea conceptului, interpretare diacronică (2.1. Stadiul cercetării în 

tipologia personajului de basm), prezentarea caracteristicilor ce stau la baza organizării 

corpusului tezei conform coordonatelor tipologiei denominative (2.2. Cadrul teoretic al 

tipologiei nominale cu criteriu semantic), capitolul se încheie cu prezentarea fiecărei categorii 

de nume specifice (2.3. -2.7. Denominație și motivare).  

Capitolul prezintă cele mai importante tipologii (relevante pentru studiul nostru), care 

tratează personajul de basm și subliniază, totodată, necesitatea introducerii unei tipologii 

nominale după criteriu semantic. Această tipologie, obținută prin analizarea numelor cu bază 

lexicală, a rolului și tipului de actant s-a concretizat prin constituirea a două mari categorii 

denominative: 1. denominație și motivare culturală; 2. denominație și motivare biologică.  

Investigarea numelor prin prisma categoriilor semantice și organizarea generală a 

basmului au permis analiza numelui și din perspectiva motivării și a relației care instituie 

puterea în lumea personajelor din basm, întrucât acestea reflectă aspecte care țin de sistemul 

lingvistic românesc, dar, în aceeași măsură, aspecte culturale și sociale, care includ povestitorul 

și, prin urmare, comunitatea creatoare.  

Capitolul al treilea, Formarea numelor de personaje din basmul românesc. 

Particularități lingvistice, descrie, în primul rând, modalitatea de formare a numelor proprii 

literare din perspectiva procedeelor de îmbogățire lexicală și de alcătuirea inventarului 

onomastic general. Astfel, capitolul tratează numele obținute prin derivare, compunere și 

conversiune constatând simultan similarități cu procesul de formare a numelor comune (3.2. 

Numele personajelor din basm obținute prin derivare, 3.3. Numele personajelor din basm 

obținute prin compunere, 3.4. Numele personajelor din basm obținute prin conversiune). În al 

doilea rând, capitolul propune o prezentare a aspectelor ce țin de gramatica numelui 

personajului, având în vedere categoriile specifice: gen, număr, caz și determinare (3.5.1., 

3.5.2., 3.5.3.).  

Cel de-al treilea capitol menționează și valorile expresive ale denominației din basmul 

românesc, plecând de la premisa că unele nume de personaje  sunt alcătuite pe baza figuri de 
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stil: de sunet, de construcție și semantice (3.6. Aspecte stilistice ale denominației folclorice din 

basmul românesc).  

Capitolul al patrulea, numit Tradiție și creativitate în denominația personală folclorică, 

investighează noțiunile de transmitere tradițională/fond tradițional și inovație în folclor (4.1. 

Raportul dintre tradiție și inovație în epica populară). Prin intermediul acestui capitol 

expunem numele fixate tradițional și numele creative, pe de-o parte în denominația personală 

masculină (4.2. Tradițional și creativitate în denominația personală masculină a basmului 

românesc), iar pe de altă parte, în denominația personală feminină (4.3. Tradițional și 

creativitate în denominația personală feminină a basmului românesc). Cele două subcapitole, 

care au în vedere ilustrarea numelor, le tratează pe acelea tradiționale, stabilind coordonatele 

lor și prezintă numele create (noi), precum și tiparul lor inovativ.  

În același timp, cel de-al patrulea capitol precizează modalitatea de formare a identității 

masculine și a identității feminine având la bază criteriul onomastic (4.4. Denominația 

personală ca marcă a identității personajului). În subcapitolul dedicat identității celor două 

tipuri de personaje diferențiate prin sex, se discută despre caracterele lor specifice, despre 

consecințele transgresării normelor și despre prototipurile literare ale fecioarei de excepție și 

ale eroului de excepție. Finalul capitolului prezintă evoluția numele personajelor din basmele 

recente (4.5. Denominația personală ca marcă a identității personajului), demonstrând 

persistența caracterului tradițional și modalitatea de inovare onomastică.  

În ultima secțiune a demersului nostru analitic (5. Concluzii) sunt prezentate concluziile 

rezultate în urma analizei descriptive și comparative a numelor personajelor care alcătuiesc 

corpusul tezei. Aceste concluzii includ rezultatele parțiale ale cercetării, corespunzătoarea celor 

patru capitole prezentate. Concluziile finale au ca scop sublinierea utilității cercetării prezente 

în domeniul onomasticii literare și singularizarea studiului prin particularitățile sale.  
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